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мотивувати студента повторити професійні успіхи викладача, а, потенційно і 

перевершити його досягнення. 
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ТЕАТРАЛЬНА ПЕДАГОГІКА: ВИКЛИКИ СУЧАСНОСТІ 
 

Сучасність вітчизняного сценічного мистецтва переживає досить 

складний період, зумовлений низкою факторів об’єктивного характеру, а саме: 

по-перше, 2019 року розповсюдження епідемії COVID-19 паралізувало 

практично на два роки систему освіти та звело нанівець будь-які можливості 

повноцінного навчання, живої міжособистісної комунікації, результативної 

педагогічної взаємодії; по-друге, розв’язана росією війна проти України, 

спричинила велику біду для українського народу, руйнуючи не лише кордони, 

будівлі, села, міста, а й намагаючись знищити націю, її самобутність, культуру 

та загалом її майбутнє. Проте вже зараз стає очевидним, що й перший, а 

найголовніше – і другий фактори мають ознаку викликів, які Україна 

обов’язково подолає. Однак ці виклики впливають на всі сфери нашого життя й 

сучасна мистецька освіта, на жаль, не виняток. 
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Враховуючи об’ємність компонентів мистецької освіти та безпосередньо 

сценічного мистецтва, ми вирішили зосередити свою увагу лише на одному 

компоненті – театральній педагогіці. За тривалий період існування сценічного 

мистецтва напрацьовано безліч підходів щодо виховання акторів, режисерів, 

реалізації театральних форм, методів, розвитку драматургії, сценографії тощо. 

Усі ці теоретичні постулати та практичні рекомендації реалізовувались 

засобами, методами та формами, регламентованими в межах театральної 

педагогіки. Театральна педагогіка до зазначених нами вище подій напрочуд 

добре справлялася із завданнями професійної підготовки акторів, режисерів, 

сценографів, декораторів та інших діячів сценічного мистецтва. Наприклад, усі 

чинні системи виховання актора, режисера побудовано на тренінгах 

(індивідуальних, групових), на творчому процесі, що відбувається в спеціально 

організованому просторі – аудиторії-сцені, актовій залі, хореографічному класі 

тощо. Упродовж багатьох десятиліть цей підхід виховав не одне покоління 

талановитих особистостей для театральної сфери. Однак уже близько трьох 

років ми, театральні педагоги, не маємо можливості зібрати групу в повному 

обсязі наживо, ми не можемо відчути енергетику один одного, наші емоції, 

реакції, творчі інсайти змушені пройти шлях віртуального з’єднання. Прикро 

про це свідчити, але наші студенти вже звикли до віртуального «півпрофесора», 

що намагається розкрити таємниці сценічної дії через монітор комп’ютера. 

Викладачі, театральні педагоги кожного навчального заняття ламають собі 

мізки, аби знайти найбільш результативні підходи щодо реалізації висхідних 

позицій систем виховання актора, що базуються на практичній роботі. Однак 

маємо відверто зізнатися в тому, що переважна більшість практико-

орієнтованих завдань, вправ, тренажів залишилася нереалізованими. Так, 

цілком зрозумілими та виправданими є пояснення щодо збереження життя 

наших вихованців. За врахування тих умов, у яких перебувають сучасні 

українські студенти, вибирати, на жаль, не доводиться. Проте ми зараз 

говоримо про професійну підготовку фахівців, що в майбутньому вийдуть на 

сценічні майданчики вітчизняних театрів. 
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Необхідно також зважати на той факт, що театральні постулати ХІХ 

століття сучасним студентам видаються досить сумнівними в розумінні 

розвитку сучасного сценічного мистецтва, що упевнено зайшло у ХХІ століття. 

Серед театральних педагогів усе частіше озвучуються тези щодо скорочення 

терміну професійної підготовки актора. Найбільш результативним методом 

виховання актора є залучення його в постановки. Можливо, не треба було 

категорично відмовитися від педагогічної функції режисерів театрів? Не 

виключено, що виховання актора у форматі професійної діяльності трупи 

театру має своє зерно й театральна педагогіка якраз і стане тією основою для 

формування фахових компетентностей майбутніх діячів сценічного мистецтва. 

В якості підсумкової тези щодо осучаснення театральної педагогіки треба 

озвучити позицію, що стосується наукового розвитку цього компонента в 

контексті мистецько-освітньої дидактики. Маємо зазначити, що за часів 

незалежної України теоретичні основи розвитку театральної педагогіки 

представлено в незначній кількості. Проблема не в тому, що відсутні 

напрацювання практиків театрального мистецтва. Ні. Проблема в тому, що 

театральні діячі, режисери, майстри сцени, отримавши відповідні звання 

(«Заслужений працівник культури», «Заслужений діяч мистецтв», «Народний 

артист України») і ставши до педагогічної роботи, не вбачають потреби 

займатися наукою та оформлювати свої напрацювання відповідним чином у 

вигляді рукописів посібників, підручників, монографій, захисту дисертаційних 

робіт. Така ситуація, безперечно, негативно впливає на розвиток вітчизняної 

театральної педагогіки. До того ж ця проблема особливо гостро постала в 

період російсько-української війни. Виявилося, що переважна більшість 

навчальної літератури відповідного профілю видавалася не лише російською 

мовою, а до того ще й у росії. На нашу думку, цілком не припустимо 

нівелювати той багатющий досвід вітчизняного театрального мистецтва та 

поступитися своїми теоретичними, практичними напрацюваннями лише за 

причини неусвідомлення значущості відповідної роботи. 
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На найближчу перспективу вітчизняна театральна педагогіка потребує 

змістового теоретичного, практичного оновлення, осмислення, розроблення та 

презентації у науковому полі. Відкритість театрального мистецтва України та 

його інтеграція у світовий сценічний простір мотивуватимуть театральних 

педагогів, студентів театральних ЗВО, акторів, режисерів вітчизняних театрів 

вибирати нові шляхи розвитку театральної сфери. Україна щодня упевнено 

заявляє про себе як держава, яка здатна відстоювати свої цінності, шанувати та 

зберігати культуру свого народу, навчатися і вчити театральному мистецтву. 
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ВИЗНАЧАЛЬНІ ЧИННИКИ ПРАКТИЧНОЇ ПРОФЕСІЙНОЇ 

ПІДГОТОВКИ ФАХІВЦІВ КУЛЬТУРНО-МИСТЕЦЬКОЇ ГАЛУЗІ 
 

Однією із загальних компетентностей здобувачів вищої освіти є здатність 

застосовувати знання у практичних ситуаціях. Практична професійна 

підготовка фахівців культурно-мистецької галузі – надважливий етап 

освітнього стандарту. Професійний практичний досвід необхідний для якісної 

підготовки фахівців творчих спеціальностей, оскільки саме практична 

діяльність надає можливість здобувачам вищої освіти для фахової 

самореалізації в майбутній професії. Наскрізна програма практики з підготовки 

бакалаврів творчих напрямів включає декілька практичних етапів: ознайомча, 

навчальна, виробнича та переддипломна. Проте всі етапи практичної 

професійної підготовки є дієвими та значущими, оскільки дозволяють здобути 

навички на мистецьких платформах, закріпити отримані під час навчання 

теоретичні знання в практичному застосуванні, вирішувати ті проблемні 

аспекти, які виникають при організації й постановці мистецьких заходів у 

повсякденній роботі. 


